



Ответственность мелиоратора

Низина, что на сотни гектаров раскинулась по берегам речушки Каменки за деревней Щербинино, чем-то напоминает поле боя. Да, пожалуй, так оно и есть: мелиораторы ведут настоящий бой за обновление земель. Посмотришь — мощные тракторы, как танки, таранят мелколесье, вздымают вековечные пласты болотины. Вот там, вдали, Г. И. Галактионов и А. В. Ефимов работают на корчевателях, А. К. Поляков и И. В. Салаженкин бульдозерами разравнивают кавальеры, Г. Н. Дрягилев и Н. П. Земляникин болотно-кустарниковыми плугами поднимают заболоченную целину. А ближе и левее Г. В. Годовиков и П. Т. Бивол тяжёлыми дисковыми боронами крошат, разравнивают дернину — готовят почву к залужению.

Начальник ПМК объединения «Ярославльмелиорация» П. П. Заплатин работой механизаторов доволен: заданный темп выдерживают, и по качеству претензий к ним нет. Вместе с ним мы проехали к месту, где Каменка впадает в красавицу Нерль. Тенистые берега реки связал новый мост: по нему пойдёт дорога из колхоза «Ленинский путь» в «Красную зарю».

— И дорожным строительством заниматься приходится, — говорит Павел Петрович.

У коллекторов закрытой дренажной системы, построенной минувшей зимой на площади 150 гектаров, мы задержались. Гончарные трубки заложены здесь на заданную глубину по строго рассчитанному уклону, и по ним собирается излишняя влага, бежит к магистральным каналам. Слабенькие сейчас эти ручейки — видать, в земле и на низких местах не много осталось лишней влаги. Но они, эти ручейки, говорят о том, что дренажная система действует, что ни весной, ни в проливные дожди она не подведёт земледельцев.

К вагончику, стоящему у моста, подъехал прораб первого участка А. П. Базлов. Основные вопросы с ним, как и с руководителями других участков, обговорены ещё ранним утром, но в объектах у начальника ПМК родилось немало новых предложений.

— Перед залужением почву надо лучше выравнять, — замечает он.

— Стараемся, Павел Петрович. Обработку участков ведём и вдоль, и поперёк, и по диагонали.

— Знаю, что стараетесь, но видите — неровности ещё остаются. Травы ведь сеем. Давайте-ка к рельсу-планировщику приварим второй рельс. Трактору потяжелее, зато неровностей меньше оставит.

Заплатин дал наказ прорабу соединительными шайбами нарастить смотровые колодцы, чтобы потом их над травой видно было, выделить экскаватор на погрузку торфа с Губинского болота — заезжал туда, к крайним караванам уже подъехать можно: подсохло, а совхоз «Елизарово» как раз готовился пары поднимать, навоз на поля вывезли, торфу надо добавить.

В контору к назначенному времени в тот день пригласили опытного мелиоратора, слесаря-наладчика второго участка А. А. Сытова. Павел Петрович долго с ним беседовал, убеждая принять предложение о назначении прорабом.

Слушал я все эти беседы и думал: умеет Павел Петрович с людьми работать! Не силой приказа, а детальной аргументацией своего предложения убеждает он людей.

Павел Петрович Заплатин считает, что любое предприятие со своими задачами может успешно справляться только в том случае, если в нём создан здоровый коллектив. И для создания такого коллектива в ПМК он не жалеет ни сил, ни времени.

Большая работа ведётся в коллективе по воспитанию кадров механизаторов. В ПМК выросли замечательные мелиораторы. Тракторист-машинист А. С. Никишин одним из первых среди мелиораторов области выполнил личную пятилетку, имена тракториста А. А. Кузьмина и экскаваторщика Е. П. Филиппова занесены на Доску почёта объединения «Ярославльмелиорация».

шофёру А. Н. Вахрину, трактористам Н. П. Землянкину, Н. А. Гордееву, А. А. Кузьмину в прошлом году присвоены звания ударников коммунистического труда.

Слаженный коллектив дорожит честью ПМК, из месяца в месяц, из года в год перевыполняет планы по всем показателям. План подрядных работ четырёх лет пятилетки выполнен на 105,4 процента, осушения земель — на 101,7, культуртехнических работ — на 102,5, орошения — на 100, залужения — на 266,1, вывозки органических удобрений — на 107,7 процента. ПМК уверенно выполняет обязательства в завершающем году пятилетки.

В марте этого года исполком областного Совета в специальном решении одобрил опыт работы Переславской передвижной механизированной колонны по мелиорации земель, наметил меры по его изучению и распространению. Внимание мелиораторов области исполком обращает прежде всего на то, что Переславская ПМК настойчиво внедряет в производство передовые методы: поточный метод строительства закрытого дренажа, комплексное выполнение работ на объектах и так далее. ПМК внедряет сдельно-премиальную систему оплаты труда с выдачей аккордных нарядов. С каждым годом возрастает объём работ, выполняемых зимой. Переславская ПМК единственная в области продолжает успешно заниматься семеноводством лугопастбищных трав и за 4 года пятилетки залужила 3992 гектара мелиорируемых земель. Во всём этом ощутимо сказывается направляющая рука руководителя-коммуниста.

Павел Петрович прошёл большую жизненную школу. В смертельной схватке с фашизмом, защищая столицу страны в 42-м, был тяжело ранен и на фронт больше не попал. В родной Вологодской области возглавил колхоз. А потом пошёл учиться в Ярославский сельскохозяйственный (был тогда у нас такой институт). Агрономом Любимской МТС, директором Тутаявской МТС помогал колхозам и совхозам наводить порядок на земле. И вот уже двенадцатый год врачует землю в Переславском районе.

Слабенькой была тогда, в 1963 году, ПМК (лугомелиоративной станцией она называлась). Благодаря заботе партии и государства за истекшие годы намного возросла мощь ПМК. Скажем, было 38 тракторов, а теперь — 89. Да и по мощности их разве сравнишь — два «Кировца», недавно полученных, сколько маломощных тракторов заменят! Объём мелиоративных работ за эти годы возрос чуть ли не в десять раз. Решения партии и правительства по Нечерноземью ставят перед мелиораторами ещё более ответственные задачи. И коллектив ПМК готов их выполнять. А П. П. Заплатин с присущей ему настойчивостью заботится о том, чтобы рабочее пополнение ПМК получило все условия для труда и отдыха.

За четыре года пятилетки значительно перевыполнен план строительства жилья. Теперь в ПМК более 140 коммунальных квартир. 92 из них газифицированы. Работы по жилищному строительству, благоустройству квартир продолжают всё возрастающими темпами.

Таких руководителей любят люди труда. Недаром большим уважением и авторитетом пользуется на селе Павел Петрович. К нему идут за помощью, за советом. Как к начальнику ПМК, как к заместителю председателя Рязанцевского сельсовета, как к депутату областного Совета, просто как к чуткому, отзывчивому человеку.